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Дослідженням проблем та перспективами розвитку підприємств 
гостинності займаються такі вчені як О. В. Гейдарова, Л. О. Гризов-
ська [1], Л.Г. Лук’янова, Т. Т. Дорошенко, І. М. Мініч [2], М. П. Маль-
ська, В. В. Худо, В. І. Цибух [3], А.І. Мартієнко [4] та інші.

Сутність категорії «гостинність» доцільно розглядати також 
через маркетинговий підхід, оскільки саме гостинність є найголо-
внішим елементом іміджу як підприємств, що надають готельно-
туристичні послуги, так і країни чи регіону в цілому, гостинність 
також можна охарактеризувати як комплекс «4 P»: product – про-
дуктом є те ставлення до споживача послуг, яке головним чином 
виправдовує і навіть перевищує його очікування від гостинності; 
price – чим вищий рівень гостинності, тим вищу ціну можна вста-
новлювати за надані готельно-туристичні послуги, у даній сфері 
зв’язок між собівартістю та кінцевою ціною є суттєво слабший, 
ніж у виробничій сфері, оскільки навіть при досить значних капі-
таловкладеннях у розбудову готельно-туристичної інфраструктури 
можна не отримати бажаного ефекту через низький рівень мораль-
но-етичної чи соціальної складової, у той же час порівняно менш 
розвинена матеріальна складова може принести більший ефект 
за рахунок нематеріальної складової; place – місце розташування 
має важливе значення як з точки зору наближеності до культур-
них цінностей, архітектурних та природних пам’яток, так і в плані 
розвитку інфраструктури, екологічності; promotion – просування 
продукту індустрії гостинності має специфічні риси, найкращим 
засобом, при цьому, є формування позитивного іміджу серед спо-
живачів та розповсюдження цієї інформації безпосередньо ними 
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(через соціальні мережі, репости, «сарафанне радіо», позитивні 
відгуки на сайтах організацій тощо).

Розвиток індустрії гостинності насамперед пов’язаний із діяль-
ністю підприємств готельного бізнесу, це зокрема зафіксовано в 
перекладі терміну «готель» (від латинської мови «hostеl» та англо-
саксонської «hospitality», що означає «гостинність», та старофран-
цузького «hospicе» – «гість»). У міжнародному туристичному слов-
нику, сформульовано таке визначення терміну «готель» – це заклад, 
у якому подорожуючі можуть взамін за винагороду скористатись но-
чівлею і, зазвичай, харчуванням [8]. Готель належить до засобів ко-
лективного розміщення, до яких у цілому належать будь-які об’єкти, 
що надають людям епізодично або регулярно місце для ночівлі (за-
звичай у приміщеннях), поділяючи їх на дві категорії – колективні та 
індивідуальні. Ця класифікація розроблена Всесвітньою туристич-
ною організацією і визнається у всьому світі.

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України «Порядок 
надання послуг з тимчасового розміщення (проживання)» від 15 бе-
резня 2006 р. № 297, колективними вважаються засоби розміщення 
«загальною кількістю місць 30 або більше; знаходяться у власності 
юридичних та фізичних осіб-підприємців» [7]. В Україні і у світі іс-
нує значна кількість видів засобів колективного розміщення. З метою 
здійснення статистичних спостережень Державний комітет статисти-
ки України виділяє дві групи колективних засобів розміщення (готелі 
та аналогічні заклади розміщення та спеціалізовані заклади розміщен-
ня) [5], [6]. На наше переконання, дану класифікацію доцільно допо-
внити менш типовими засобами розміщення, такими, як вілли, коте-
джі, гостьові будинки, кондомініуми, транспорті засоби з можливістю 
розміщення (наприклад, круїзні лайнери), садиби (колиби), спортивні 
комплекси, таунхауси та ін. відображено на рисунку 1.

Отже, найбільш поширеними і популярним засобом колектив-
ного розміщення серед гостей у всьому світі є готелі. З розвитком 
індустрії гостинності виникають нові підходи щодо розуміння сут-
ності понять «готель», «підприємство готельного бізнесу» «заклад 
готельного господарства», з’являються нові види таких підприємств, 
розширюється спектр напрямів діяльності, що зумовлює зміни у ро-
зумінні сутності та призначенні цих об’єктів.
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Рис. 1. Види колективних засобів розміщення відповідно до Дер-
жавного комітету статистики України (доповнено автором)

Джерело: узагальнено автором на основі [5], [6].

Також важливу роль у забезпеченні гостинності відіграє управ-
лінський вектор. Для високого рівня гостинності необхідне чітке 
виконання всіх управлінських функцій: планування, організація, 
координація, мотивація, контроль. А саме планування заходів, що 
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сприяють забезпеченню високого рівня гостинності (інтер’єр готе-
лю, сервіс, додаткові послуги, концепція закладу), організація та ко-
ординація заходів полягає в тому, щоб створити синергічний ефект 
від взаємодії усіх елементів гостинності. Важливу роль у забезпе-
ченні гостинності відіграє функція контролю, в індустрії гостиннос-
ті найефективнішим методом оцінювання контрольних точок є опи-
тування споживачів з різних питань, при цьому, важливим критерієм 
є відсутність скарг та негативних відгуків. Визначальною є функція 
мотивації, оскільки саме люди створюють атмосферу гостинності, 
їх особисті риси, професіоналізм, вміння, «hard skills» і «soft skills», 
таким чином, проявляється трудовий вектор гостинності.
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